



1951年7至8月,著名作家巴金三次 留居济南期间,多次到澡堂洗澡。巴 金是参加老根据地访问团来到济南 的,停留时间是7月26日至29日、8月2 日、20日至24日,在这期间他一次到浴 德池、四次到铭新池洗浴, 并在日记 中作了记录,说明他留下的印象是深

巴金在离开济南的前一天,也就 是8月23日,因为在山东的走访慰问工 作要画一个句号,这天上午和下午巴 金都在省政府会议室参加访问团的汇 报会。早上他接到骆宾基一个电话,上 午空闲时段还与王统照(字剑三)谈论 了一番李健吾不久前出版的作品《山 东好》一书,写的是本年1月31日至3月8 日华东文艺访问调查团访问山东的事 情,觉得"活泼有余,略欠扎实",谈论 中心情一直很轻松。午饭后,为让巴金 放松一下,省政府秘书长孟东波利用 下午会议召开前的一两个小时的时 间,陪同巴金到浴德池去洗了一个澡。 回去后,到3点继续开会汇报

浴德池是一座旧式二层小楼,当 时虽然比不上铭新池名声大,但也是 济南很有名的一处浴室,是1930年在大 布政司街开业的。新中国成立后,因省 政府设在该街北头,这条街道改称为 省府前街。浴德池进门就是服务台,卖 洗澡牌、肥皂、毛巾等,服务周到细致, 很受欢迎。

下午的会议从三点一直开到晚上 八点才结束,孟东波秘书长作总结讲 话,巴金感觉他讲得很好。8点半巴金去 参加中共山东分局、省政府和军区在 交际处的欢送宴会。饭后骆宾基又过 来对接明天的送别等事宜,第二天巴 金离开的时候骆宾基、王统照都前去

虽说浴德池也很有名,但在济南 最好的浴池还是要数被誉为"华北第 一池"的铭新池。铭新池位于济南经三 纬二路东北角,1932年由黄县人张斌亭 等投资9万元动工兴建,1933年12月建 成。整栋建筑好似"回"字形,外圈是两 层楼,内圈是三层楼,另有面积较大的 地下室。"一尘不染"是铭新池的金字 招牌,悬挂在大堂内,顾客进门就能看 到。男部出入口设在经三路路北,女部 出入口设在纬二路路东, 互不相扰。 1956年初实行公私合营时,铭新池共有 股东17人,资产30.8万元。1966年更名为 "东风池",不几年后又恢复为原有名 号。1996年随着纬二路的拓宽,铭新池 被拆除,成为让人怀念的乡愁记忆。如 今还保留有半副铭新池的木质楹联, 正面是"临济水之清流,效铭盘之澡 身,少住此间,便能一尘不染。铭新池 宝塘开幕纪念。"背面是"济南市东风池革命委员会"。能让我们知道铭新池 起名的渊源是《礼记·大学》:"汤之《盘 铭》曰:'苟日新,日日新,又日新。'"新 中国成立后,这里既是一处社会名流 喜欢去的地方,也是一处大众浴池。当

专门请铭新池的修脚师傅替她修过

所以,巴金一行7月26日中午到达 济南,吃完午餐后先是被安排到铭新 池洗澡后再回住处休息的。下午,巴金 等主要日程就是到珍珠泉招待所看望 文工团员。晚饭后,他和黄裳、方令孺、 靳以就去趵突泉喝茶去了。晚上九点 以后,省政府秘书长孟东波、副秘书长 谢辉来和巴金他们商谈并决定了在山 东期间的行动日程安排。

巴金第二次光顾铭新池是7月28 日,因为下午省文联做东,在大华饭店 宴请访问团里面的文艺界人士,王统 照、刘知侠、陶钝、臧云远热情作陪。巴 金觉得自己应该显得庄重一些,看到 午饭后有空余时间,于是就去铭新池 洗澡,换一下衣服。巴金日记记录说: "二时半到铭新洗澡,四时返。"然后, 在山东文友们的陪伴下,游览了大明 湖。下午的宴会气氛热烈,音乐家、本 次和巴金一同来山东的沙梅还即兴演 唱了一段川戏,更是把宴会推向了高 潮。刚在铭新池洗过澡的巴金浑身轻 松,平时喝酒很节制的他这次竟然尽 兴地喝了四五杯葡萄酒。

再一次去铭新池是巴金从青岛回 到济南的时候。经过一夜奔波,8月2日 早晨接近6点到达济南。第二天他们就 要到沂蒙山区去,这天上午访问团全 体成员到大明湖图书馆内烈士塔前举 行献花仪式,纪录电影还要拍下这个 过程,需要几次才成,成了一举两得的 事儿。下午连续召开访问团团委会、沂 水专区分团会,安排3日赴沂蒙老区的 有关事项。晚饭后巴金感到有些疲惫, 在6点半就第三次去铭新池尽情地洗了 个澡,觉得浑身痛快,于是又去趵突泉 喝一个多小时的茶,晚上舒坦地睡了 个好觉。

巴金一行结束在沂蒙山区的工 作,8月20日晚上11点半回到济南,21日 早上7点半就开会,吃点早饭后继续开 会。会议结束后就没有什么事情了,连 续的赶路、开会,巴金觉得身上有点疲 累,9点就又去铭新池,一直泡了两个多 小时,才觉得消除了疲劳。午饭后出去 逛街买些东西,到汇泉楼饭庄去品尝 著名的糖醋黄河鲤鱼等。吃完饭后,巴 金和黄裳一起再次去趵突泉喝茶,8点 多回到住处。巴金翻阅着武训调查资 料,心中觉得有些沉重。但接着在楼下 会客室参加访问团团委会,散会后就10

8月24日, 巴金他们离开济南, 在安 徽蚌埠下车送程照轩团长、哈华等去皖 北,巴金和张维城、方令孺、黄裳等组成 的苏北分团继续前往镇江、扬州、盐城等 地。由于前一天巴金在济南浴德池又洗 了澡,一路上他都感到很轻松。

巴金工作之余在济南去过的铭新 池和浴德池,原来的建筑物现在已经 不存在,但他几次光顾留下的济南浴 池的文学映像却丰富了泉城的洗浴文 【时光留痕】

隔屏拜年又一年

□刘素萍

春节的脚步越来越近了。早上, 我站在阳台远望,天空湛蓝,阳光正 好,于是决定洗窗帘、床罩被罩、沙发 罩、桌布等。洗完晒好,去超市买了一 把韭菜、一袋虾皮,又顺道去花店买了 一束鲜花。回到家已经十一点钟,给自 己泡了一杯菊花茶,坐在阳台的藤椅 上休息一会儿,阳光透过窗玻璃照在 身上暖洋洋的,迷迷糊糊中好像听到 外孙在喊"姥姥,姥姥,我来了。

随即外孙胖乎乎的小手拉住了我 的手,高兴地告诉我他放寒假了,语文 考了九十八分,数学和音乐免试,还获 得了"我们爱思维"校园风采大赛一等

我搂着外孙亲了又亲,"好孩子, 因为你学小提琴一直很刻苦,音乐免 试意料之中,数学也免试有点出乎我 的预料,不过呢,如果语文再免试就更

"姥姥,语文和数学只能免试一 门。""姥姥逗你玩呢!走,姥姥带你逛 街看热闹去。"

来到大街上,迎面看到腰鼓队走 来。腰鼓队成员都是中老年女性,她们 穿着中国红绸缎衣服,腰鼓用柠檬黄 绸带绑在腰间偏左一点,腰鼓棒一端 也系着一块柠檬黄的绸缎。随着高亢 的旋律,踩着欢快的鼓点,大妈们卖力 地跳着、敲着、笑着……一派喜气洋洋 的节日气氛。

再仔细一看,领队是我婆婆,赶紧 指给外孙看,"快看,太姥姥。"外孙扯 着嗓子给太姥姥加油,他稚嫩的童声 瞬间淹没在"咚咚咚"的腰鼓声中……

哈哈,以上都是我想象出来的,准 确地说,从"姥姥逗你玩呢……"之后 的文字都是我在阳台的暖阳下做的 个梦。外孙期末考试成绩确实属实,只 不过是他在微信视频中告诉我的

去年春节,我被困武汉,封城、封 小区,即便与女儿家一路之隔,也只能 隔屏拜年"云团聚",在家宅着就是为 抗疫做贡献。今年春节我回到了山东 老家,疫情又挡住了女儿一家回山东 与父母团圆的脚步。然而,女儿女婿义 不容辞地响应国家就地过年的号召。

病毒无情,人间有爱,疫情再肆虐 也阻断不了血浓于水的那份亲情。女 儿女婿早早就寄来了新年礼物,烟酒 糖茶、腊肉香肠、坚果糕点、丝巾围巾 羽绒衣……小外孙在微信视频中说: "姥姥姥爷,咱们今年春节也像去年一 样,再来一次隔着屏幕'云团聚',我拉 一曲《春节序曲》,您把水饺放在手机 屏幕前,我就能闻到姥姥的味道了,盼 望你们早点回到武汉。"看着外孙天真 可爱的模样,我的眼睛里蓄满了思念

春节马上就要到了,虽然一家人 无法团聚,孩子们也吃不上我亲手包 的水饺,但舍小我顾大家是必需的,只 要家人平安,在哪里过年都一样,隔屏 拜年同样幸福与快乐!

【窗下思潮】

心灵与心灵的交谈

□辛承流

国画大师傅抱石曾说:"中国的艺 术最基本的源泉是书法,对书法若没 有相当的认识与领悟,那么和中国 切的艺术,可以说绝了因缘。'

书法之美,源于中国汉字之美。汉 字,是中国文化的最小单元,又是中国 文化的最高代表。汉字的创造、使用、演 变、发展和无穷组合,造就了中国文化 的辉煌灿烂和流光溢彩,造就了五千 年一以贯之的中华文明。一部中国书 法史,是一部汉字的演化发展史,也是 一部形象的中国文化史。博大精深的 中国书法,是博大精深的中国文化的 基础和缩影。

汉字和书法, 互为表里, 相辅相成, 相得益彰。汉字因书法而有无限生动 的形式之美,书法因汉字而有无比丰 富的内涵之美。而书法和汉字之美,又 都根源于自然之美。且看孙过庭之滔 滔宏论:"观夫悬针垂露之异,奔雷坠石 之奇 鸿飞兽骇之姿 蛮舞蛇惊之态 绐 岸颓峰之势,临危据槁之形。或重若崩 云,或轻如蝉翼。导之则泉注,顿之则山 安。纤纤乎似初月之出天涯,落落乎犹 众星之列河汉。同自然之妙有,非力运 之能成。"

中国书法五千年,高峰连绵,群星 灿烂。有论者认为,从书法大的发展阶 段来分析, 唐以前始艮终乾, 南宋以后 始巽终坤。就书风而言,唐以前的书风 高古苍健,南宋以后清雅秀隽,正所谓 "古质而今妍"。我国古代书家,芝(张芝) 动、繇(钟繇)静、羲(王羲之)神、献(王献 之)韵,旭(张旭)狂、素(怀素)畅,欧(欧阳 询)峻、虞(虞世南)和,颜(颜真卿)筋、柳 (柳公权)骨,苏(苏东坡)厚、黄(黄庭坚) 奇,褚(褚遂良)伟、米(米芾)隽,等等,其 风格虽各个不同,其本质则各个相似, 唯美而已。

汉字其独有的结构提供了书法的 载体,是书法之真。书写时的笔墨流动

是书法的过程,是书法之善。艺术的组 合方式是书法的效果,是书法之美。书 法脱雅于俗,出发自欣赏,亦归结于鉴 赏。所谓:鉴者别也,赏者欣也。根据艺 术标准,客观、冷静地分析作品的功力 鉴别需专业知识的支撑,而对不同风 格作品的喜恶则完全取于个人爱好。

书法家真正决高下不在字的美 丑,不在篇幅布局的异同,而在意境。意 境是品格的升华,本性映射气质,品格 体现境界,认识深邃的人与浅薄之人 的书法相比,自有深厚之感,意境高远 的人与低俗之人的书法相比,自生高 雅之气。书法家的"字外功"愈深、立意 愈高,他所追求的作品也愈真、愈美、愈 雅、愈隽永、愈耐人寻味。心灵意境的感 受是因人而异的,只有不断加强"字外 功"的学习,不断提高综合素质,才能创 作出优秀的书法作品。意境是书法家 思想感情和修养的流露。王羲之书写 《兰亭集序》时,完全陶醉在大自然之 中。从书法的内容、线条、结构、章法、体 垫等体现了他纯直 质朴的思想咸情 反映了他对人生短暂、欢乐有尽的感

书法历史悠久,写书法或是欣赏 都能给人一种美的享受,至于境界高 低则在于对书法艺术的审美创作规律 的理解深浅。书法艺术是"心灵与心灵 之间的交谈",书法家用心去写,融情于 内,欣赏者透过心去看,以期理解书法 家当时的心境变化, 书法才能活起 来,书法艺术才能保证永恒,才有意 义,才能真正体现出博大宏深和价值 所在。

对书法艺术的爱好不能急于求 成,必须有一个长久学习探讨和摸索 的过程,对传统法度,不能因"创新" 而废之,须知继承与创新是互为依 承的。对传统书法的继承,既要吸收 其文化精华,又要适时变化形式符 合人的审美取向,使中国传统书法 艺术符合现代书法的要求。